

“8·15”纪念日:南京大屠杀幸存者仅剩65人

新华社消息 8月14日,“8·15”纪念日的前一天,94岁的南京大屠杀幸存者葛道荣在家中翻看老照片。老人长久地凝视,轻轻地摩挲着泛黄的老照片,时间仿佛回到了过去。

1937年,葛道荣的叔父和两位舅舅惨遭日军杀害,年仅10岁的他逃进安全区却被日本兵用刺刀刺伤右腿。

“父亲从未忘记那段历史,每到重要时间节点感触则会更多一些。”葛道荣的次子葛凤瑾说,父亲

花了10多年时间,写下近10万字,记录自己在南京那段至暗时刻的惨痛经历,取名《铭记历史》,家中子孙人手一份。

对葛道荣所代表的南京大屠杀幸存者群体而言,如果“12·13”标志着被黑暗吞噬,那么“8·15”则意味着光明重来。

随着老人们逐渐年迈,幸存者后代接过了传承南京大屠杀历史记忆的接力棒。自20世纪80年代起,葛凤瑾一直致力于讲述并传播这段史实。他曾

作为幸存者后代代表去日本参加和平主题论坛。

“近几年来,许多幸存者的第二代、甚至第三代加入维护和传播史实的队伍中,为和平贡献新力量。”南京侵华日军受害者援助协会会长张连红说。

截至目前,登记在册的南京大屠杀在世幸存者数量定格在“65”。2021年以来,已有7位幸存者离世,分别是杨翠英老人、蔡丽华老人、李如富老人、陈文英老人、戚振安老人、金

同和老人、马继武老人。

老人们进入耄耋之年,既要“延续”家族记忆,更要努力“延缓”他们的生命。

往年的8月15日前后,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内会举行纪念活动。受疫情影响,纪念馆自今年7月27日起临时关闭。但援助协会与幸存者的联系不掉线、服务从未断档。

打包、消毒、填写地址……连日来,援助协会的工作人员李雪晴和同事

们为老人寄送口罩、洗手液等防疫物资,以及毛巾、米油、坚果等爱心礼包。并通过电话、微信等关心幸存者及其家属,了解幸存者健康状况、有无家庭成员患病隔离等,如有困难则一一落实解决。

2018年,援助协会与江苏省人民医院妇幼分院合作,成立幸存者健康呵护服务队。疫情期间,援助协会设立专人专线,由服务队医务志愿者线上解答健康咨询问题,为老人提供应急诊疗方案,并在江

苏省人民医院开通就医绿色通道服务。

“幸存者们承载了民族苦难的记忆,既是历史重要的证人,在幸存者的口述实录面前,任何企图歪曲历史的言论都会显得苍白无力;他们也是需要关爱的特殊群体,以个体生命历程传达出比宏观叙事的历史事实更加震撼的感受,真正唤醒人们反对战争、珍爱和平的认同。”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军说。(邱冰清 蒋芳)

青海柴达尔煤矿 事发时已被 责令停产整顿

新华社消息 青海省柴达尔煤矿事故救援现场指挥部15日凌晨召开新闻发布会介绍,柴达尔煤矿因存在重大安全隐患,已于8月2日被青海省煤监局责令停产整顿,并暂扣了安全生产许可证。这个煤矿正在进行隐患排查和整治。

位于青海省海北藏族自治州刚察县的柴达尔煤矿14日中午发生事故,导致1人死亡19人被困。海北州副州长殷茂文在发布会上介绍,事故发生后,青海省人民政府立即启动省级II级应急响应,迅速组织建立抢险救援物资保障“绿色通道”,及时调拨相关物资3万多件运达抢险救援现场。

“截至14日21时,各级消防、公安、应急、卫生健康、专业救护队伍共计200余名救援人员正在现场开展抢险救援。”殷茂文说,目前救援工作正在紧张有序开展。

殷茂文介绍,目前煤矿现场正在千方百计搜救被困人员,全力减少人员伤亡;精准研判现场安全风险,严防次生事故;依法依规开展事故调查,尽快查明事故原因,依法依规严肃追究责任,“我们将迅速开展以煤矿为重点的安全生产大排查,从根本上消除隐患,从根本上解决问题,坚决防范和遏制各类事故发生”。

(吴刚 陈杰 李占轶)



象群南归

这是8月9日在云南省玉溪市元江县境内拍摄的象群。14头亚洲象缓缓从老213国道元江桥上走过,消失在元江南岸的丛林中……8月8日20时许,十多公里外的云南北移亚洲象群安全防范工作元江县现场指挥部,当无人机监测亚洲象群成功跨越元江的实时画面传回时,现场工作人员情不自禁地爆发出一阵欢呼。跨过元江向南走,意味着一度北移近500公里的象群跨越了南归的最大障碍,栖息地适宜性将大幅提升。

摄影/新华社记者 胡超

“阿里女员工被侵害”案: 两人因涉嫌强制猥亵罪被采取刑事强制措施

新华社消息 济南市公安局槐荫区分局14日晚通报,针对近日备受关注的“阿里女员工被侵害”一案,公安机关在济南、杭州两地同步全面调查取证,依法开展讯问询问、调阅视频监控、固定提取电子数据、勘验检查等工作。经调查,阿里巴巴集团王某文、济南华联超市张某两名犯罪嫌疑人因涉嫌强制猥亵罪,已被警方依法采取刑事强制措施。

7月27日,阿里巴巴集团王某文、周某(女)等4人到济南华联超市洽谈业

务并签约,当晚4人在饭店宴请济南华联超市张某等4人。7月28日上午,周某认为自己可能在醉酒状态下被人侵害,与丈夫通话后于中午报警。

因案情比较复杂,需多方取证调查,根据相关规定,7月29日,槐荫区公安分局将此案立案审查期限延长30日。8月10日,立为强制猥亵刑事案件。

8月4日,周某再次报警称:“7月27日晚上就餐时因醉酒被人猥亵。”

案发后,槐荫区公安

分局开展立案调查,为确保调查权威、准确、专业,济南市公安局抽调精干力量,组成专案组,商请检察机关提前介入。山东省公安厅刑侦局督导并组织专家参与了案件办理。

根据《中华人民共和国刑法》第237条规定,犯罪嫌疑人王某文、张某因涉嫌强制猥亵罪,已被槐荫区公安分局依法采取刑事强制措施,没有证据证明有强奸犯罪事实发生。

目前,案件正在进一步侦办中。(王志)

福建漳州17人在海边落水 11人死亡

新华社消息 记者从福建省漳州市漳浦县政府获悉,8月14日下午,17名外地人员自行来到漳州市漳浦县

前亭镇江口村附近海滩,被卷入海中。接到报警后,漳州市、县两级全力组织搜救。

截至目前,已搜救出

落水人员17人,其中11人经抢救无效死亡,6人生命体征平稳。落水原因还在进一步调查中。(吴剑锋)

两部门紧急下达3000万 支持湖北防汛救灾

新华社消息 记者从财政部了解到,为支持湖北省应对极端强降雨造成的洪涝灾害,财政部、应急管理部13日紧急预拨3000万元救灾补助资金,重点用于开展应急抢险救援和受灾群众救助工作。

财政部要求湖北省把保障人民群众生命财产安全放在第一位,及时下拨中央财政补助资金,切实加强资金监管,充分发挥资金效益,做好洪涝灾害救灾工作,最大限度减少人员伤亡和财产损失。

(申铖)

疫情防控不力 江苏扬州12名领导干部被处理

新华社消息 经扬州市委批准,扬州市和相关区纪检监察机关对疫情防控不力问题进行调查,对有关党员、干部失职失责问题进行处理。

赵国祥,扬州市卫健委党委书记、主任,中医药管理局局长,履行疫情防控工作职责不力,对基层监管指导不到位,给予其党内严重警告、政务降级处分。

丁明哲,邗江区政府副区长,履行疫情防控管理监督职责不力,疫情防控措施不到位,给予其政务降级处分。

叶浩,广陵区政府党组成员、副区长,履行疫情防控管理监督职责不力,疫情防控措施不到位,给予其党内严重警告处分。

李彬,广陵区卫健委主任,履行疫情防控工作职责不力,给予其政务撤职处分。

吴德裕,广陵区湾头镇党委书记、广陵新城党工委副书记,落实属地疫情防控责任不力,给予其党内严重警告处分,免去其湾头镇党委书记、广陵新城党工委副书记职务。

李家奎,蜀冈-瘦西湖风景名胜区梅岭街道党工委书记,落实属地疫情防控责任不力,给予其党内警告处分。

陆春军,邗江区双桥街道党工委副书记、办事处主任,落实属地疫情防控责任不力,给予其党内严重警告处分,免去其街道党工委副书记、办事处主任职务。

姚义龙,蜀冈-瘦西湖风景名胜区梅岭街道党工委副书记、办事处主任,落实属地疫情防控责任不力,给予其党内严重警告处分。

此外,扬州市公安局蜀冈-瘦西湖风景名胜区分局党委委员、副局长张彬,扬州市公安局邗江分局党委委员、治安警察大队大队长黄玉春,扬州市公安局邗江分局四季园派出所副所长嵇鹏程,扬州市公安局蜀冈-瘦西湖风景名胜区分局梅岭派出所副所长汤亮亮等4人也受到了相应的处分。

(郑生竹)